

直击真相

远离最后那根稻草

○王珍

看到昔日的一位朋友，事业做得风生水起，三十几岁的人已经稳居一家大公司的中层，在参评高级职称。虽然笑脸依然谦和、真诚、烂漫，一如刚刚入职的样子，但待人接物格外干练、稳健、自信、从容。他衣冠楚楚，春风满面，不折不扣一个青年才俊的标配。

和我刚认识他时完全不同，那时刚从大学出来工作的他，非常努力、非常勤奋，聪明肯学，个性也蛮纯真的。但不知道为什么，他的上司就是看他不顺眼，考核标准也仿佛专门为他一个人而设。每当他快达到某个要求的高度时，一定会出现另一个新规，合格线对于他就像水面上的浮标，不管他的业绩水平怎样提高，都无法超越。嘉奖、晋升、加薪，更是与他无缘。

他并没有轻言放弃，只是加倍努力，但他的境况并没有改观。当有一天上司又把他叫去训话时，他第一次反抗了，反问自己“这不是那不是”的上司：“可以说点具体的事，举例说明我哪做得不对吗？”习惯于教训他的上司，对他的质疑毫无准备，竟一时无语凝噎。虽然后来不再动不动就训斥他，但他的日子更灰色了。沉闷的气氛中潜伏着剑拔弩张的暗流。周围的人不由得担心，会有不祥的事情发生。

幸亏就在那时，他得到了一个新的职位，人生之路才峰回路转。

曾经有个读初三的小朋友和我聊天，他说为了上好学校，天天上学放学都得赶许多路。

从家里到地铁站20分钟，乘地铁15分钟，出地铁口到学校20分钟，近1个小时的路程，上学真的很容易迟到。因此，这小朋友常被班主任喊去训话，说都初三了，眼看中考的人生紧要关头还这么不上心，连起码的准时上学都做不到，会有什么好的出息。

他当时心里想，老师你也太狠了，一棍子把人打死呀，谁愿意故意迟到啊？他暗暗发誓，明天决不迟到。不幸的是第二天又迟到了。他气喘吁吁地跑到教室门口，见班主任正脸色铁青地等在那儿，那种恨铁不成钢的神情，大有痛打他才能解心头之恨的感觉。他知道暴风雨就要来了，果然……

其实他真的不是厚脸皮、屡教不改、破罐子破碎的类型，可是老师还在不依不饶，居然还说要把他爸爸叫到学校来。

“这是我自己的事，关我老爸什么事！你懂这意味着什么，我老爸那是什么脾气？我当时一下子火就上来了，真想把老师一脚踹翻，再踩上几脚……”

小男生在回忆当时情景的时候，依然有愤愤不平之色。听得我浑身冒虚汗。还好，结局不错——另一位任课老师的出现，及时地灭了火。

上面的两件事如果不是因为出现转机，真的就像导火索燃到了炸药的边缘。人在濒临崩溃的时候，极有可能成为冲动的魔鬼，一念之差，一步之遥，恶果真的就会不可挽回地降临。

大学时学过一句英语谚语：The last straw that breaks the camelback. (压垮骆驼的最后一根稻草)。当

时觉得这话真夸张，一根稻草有什么分量？骆驼那么强壮、那么任劳任怨，怎么可能被一根稻草打败？这纯粹是人的矫情啊！

但后来的生活，狠狠地教训了我。生活在当下的我们，谁不是在承受着来自方方面面的压力？就像稻草一根一根地码放在我们的肩头、心上。一旦重量到达极限，最后一根稻草就是生命难以承受之轻啊！

曾经有位好朋友，是一位很有才的资深编辑，在他不惑之年突然自杀了。原因竟然是：想评职称但英语考试没过，夫妻长期分居两地，孩子的学

习成绩一直不好……听着都不是什么大不了的事，更不是不能解决的难题啊！但就是这些轻轻的稻草压垮了他正当壮年的生命。

这件事曾经让我自责了很久，因为在来向我讨教英语时，我没有很好地鼓励他，也没有耐心地教过他；有几次他想找我聊天，我也因为太忙而没有很好地理会他。我在反省，自己是不是在不经意间，做了那个添加最后一根稻草的人？

其实，有的压力只有自知，别人真的不会那么懂你。所以在最后那根稻草到来之前，只有自己才能卸下自身所背负的稻草。真的，人又不是傻骆驼，何苦一定要硬扛着，撑着呢？

有一点很重要，一定不要去做添加最后那根稻草的人，因为生命经不起试验。而这真的需要一双温柔的眼睛，以及一颗善解人意的心灵。

思想随笔

晚霞落下 是朝霞

○朱振国

王逸平，55岁年华，倒在办公室的沙发上，面前是一支没有生效的止痛针。遗照上我们看到了他清瘦、坚毅的脸庞，还有双眸中流露的一丝苦涩，一分埋在双颊褶皱间的忧伤。

在央视一套黄金时段中宣部追授他为时代楷模的大会上，许多场内与场外的观众无不泪奔，我也是。王逸平研发的治疗冠心病、心绞痛的丹参多酚酸盐粉针剂，已在全国5000多家医院临床应用，药量的销售额已突破200亿元，泽被1500多万人的生命。遗憾的是天假年，另一种在研的新药尚未走向市场，主人英年早逝。纠缠王逸平的是一般人难以叫出名称却又不能治愈的“克罗恩”病，病魔折磨他整整25年，最终以偷袭的方式把他击倒在岗位上。

刚好在追授大会前，有一家权威的媒体刊出一篇与王逸平的事迹形成巨大反差的新闻述评，里面谈及近期国家发改委等41个部门，联合签署《关于科研领域相关失信责任主体联合惩戒的合作备忘录》，这失信行为包括：采取贿赂、造假或故意重复申报等不正当手段获取科研项目；抄袭他人科研成果、捏造或篡改科研数据；套取、转移、挪用、贪污科研经费、谋取私利等。过去一般人以为科学、科学家、科研机构几乎可以与实事求是、探索奋斗、无私奉献画上等号，现在竟出现如此大面积的“溃疡”，需国家动用多个部门联合围堵治理这些学术不端、科研腐败，力度超过经济领域对失信者（俗称老赖）的惩罚，试想：41个部门光公章就得盖满2张A4纸。

中国的科学家，特别是老一辈人，曾是我们国家的骄傲。而现在国家的科研经费投入已今非昔比，从2013年起已超过日本，全球排名第二，2017年达17606.1亿。据有关方面评估，中国科研经费一路“跑冒滴漏”，成果转化率仅为百分之十左右，与发达国家相比四分之一都不到。呜呼！

纵观历史，任何一个时

代，总有偷安者，又有奋斗者；有苟且者，又有理想主义者；有自私者，又有为国为民的奉献者。时代楷模王逸平属于后者。他研发新药，用严苛二字才得当，他尝试了许多国家没有明确要求的研究，其中第一个开展大规模的运动平板试验检验疗效，完全是自加压力，为的是确保用药的安全可控。现在网上把一些教授称为“叫授”，不知他们叫的是什么？叫苦？叫穷？叫经费不足？叫怀才不遇？他们大呼小叫，就不知道向困难叫板，向领先国家叫板，向科技的巅峰叫板。事实证明，“三观”不正，信仰缺失，再加监管失范，再优越的条件，再肥得流油的经费，都会化为一堆腐土，滋生大大小小的蛆虫。

这是一本难以卒读的日记，王逸平在那本工作手册上记下了他与“克罗恩”病搏斗的点点滴滴：这个免疫系统无法治愈的疾病2009年病情变得严重，疼痛42次，便血6次，头晕、腹泻不胜累计。他的体重常年不过百斤，好多次在外出差时突然发病，腹部痉挛剧痛，便血虚脱。他瞒着药物所的许多人，独自煎熬，只为向着设定的目标继续前进。他最后突然倒下，是一种油尽灯枯的终极衰亡，是生命之弦不能承受之重的最后断裂。

人间重晚晴，王逸平爱晚霞。一位曾一同去法国出差的同事回忆，那天在下榻旅馆的阳台上，面对着地中海远处的火红晚霞，王逸平又谈到了对新药研发成功的理解，提出只有做出临床医生首选的药，才算真正的成功。这时日益衰弱的他，或许已感知到了病魔死缠的无望，夕阳逼近的苍凉，因而一吐这番感怀。“再有十年时间，我还想再做出两个新药。”离世前最后的七天，他这么对妻子说。王逸平追悼大会的傍晚，同事们走到室外，讶异地看到了满天晚霞。

一位前领导在朋友圈如此留言：“你为苍生谋福，历尽艰辛，又将彩霞般的灿烂笑容留下来陪伴我们，我们会在有晚霞的时候来看你。”

晚霞落下是朝霞。奋斗者不朽，为生民立命者不死。

微型小说

兄弟

○农华

明和智是同学，同进一个单位，又一起下乡扶贫，同一批人的党，是不分彼此的好兄弟。

有次，明到外地出差，父亲突然病倒，只能向智求援，智二话不说带明的父亲办理入院手续，就像伺候亲爹一样帮着护理明的父亲。

局里有个科长的缺儿，智想争取一下，四处找人活动。当场被明教训，要干事，就得光明正大！

最终入围的人选是明和智，智玩味地看了一眼。经层层考核，智最终胜出。

没几年，局长要调离，已是副局长的智蠢蠢欲动，经常神出鬼没。明看出苗头找智理论说，你想进步我支持，万不能搞暗箱操作，纪委不是吃素的！

两人不欢而散，好在智有人鼎力相助，终于如愿以偿。

撤县改市之际，新市委班子调整，智赫然在列。关键时刻有人举报，说智拉帮结派搞不正之风。上面来查不属实，智没受任何影响，又当上了副市长。几年后一路高歌荣升市长、市委书记。一时间，风光无限。

智春风得意没多久，便去了一个最不愿意去的陌生地方。昔日那些山盟海誓的哥们和兄弟没有一个来看他，在焦急的等待中，他看到了明。

为什么来看我？智很激动。

我们是兄弟！

我后悔当初没有听你的话啊！随后，智低眉红着脸说，当年我采用了非常规操作，才挤掉你当上了科长！

我当然知道。

你不记恨我？

当然不会！

为什么？

因为我们是好兄弟！

房间里静了下来，许久，智流着眼泪说，我对不起年迈的父母，他们……

他们很好，有我呢！明的脸上格外平静。

智的眼泪就像掉了线的珠子，不停滚落……

百姓故事

惊见“气功大师”

○老还童

那年冬天在外地开完一个会，急着赶到杭州参加另一个会，搭便车匆匆启程。谁料汽车刚进杭州市区，就在西湖白堤锦带桥上，与疾驰的一辆普桑迎面猛撞，我乘坐的奥迪挡风玻璃呈蛛网状、左前轮只剩下钢毅，车门全部变形，人被困在车内动弹不得。

路人围上来，有的报警，有人敲碎车窗玻璃，把我们逐个拉到车外。到医院检查，我背部震断了2根肋骨，其中一根已略有错位。医生说，肋骨骨折，未危及内脏就不算大伤。但这骨折不能用夹板固定，只能用绷带将胸部“五花大绑”，感觉犹如“紧身衣”，行动不便、呼吸困难。我不愿穿“紧身衣”，就选择自然静养。

其实根本无法静养：平躺痛得要命，俯卧喘不过气来，久坐又累得发晕，白天黑夜辗转反侧无法入眠。尽管我平时自

诩“定力过人”，此时也痛得方寸大乱。

正当我烦躁不安时，一位来探望的朋友说，他可以推荐一位气功大师，其功力非凡，有妙手回春之术，定能帮我解除痛苦。

我素来不相信各种真真假假的大师，更抗拒被大师们当众印证功力的“小白鼠”。朋友热心劝说：这位大师功力深厚，据说曾到少林寺拜过师，后又得异人传授，治好过许多疑难杂症，家里墙上挂满了患者送的“妙手回春”“手到病除”“神功盖世”之类的锦旗。像此类普通骨折内伤，只要他肯出手，虽不敢说手到病除，但肯定能减轻痛苦。大师在某单位当领导，平时超忙，一般人请不动他。朋友自称与大师颇有交情，愿意帮我去邀大师。我尚在犹疑，家人看我疼痛受苦，力劝我不可拂了朋友好意，我只

能默然不语了。

次日一早，热心朋友陪着大师匆匆赶来，一进家门，我与大师同时惊呼：“是你？！”谁都想不到，这位大师竟是我几十年前的室友。

时逢“文革”后期，那时我们同在浙北山区某单位共事，同寝室4名室友：比我大10多岁的W是出生在香港、上世纪50年代末回内地定居的桥梁工程师；比我大5岁的H从某中专学校毕业不久，担任技术人员；比我大1岁的T初中毕业下乡插队，返城后当了名机工，余学中医更是嗤之以鼻。

T兄脸部表情丰富生动，瞬息之间会“变脸”，被人背后称作“戏精”。比如大家一起出门散步，远远看到有熟人过来，正面相遇时，随意点头打个招呼。他却不然，明明早已看到对方，到了近处却装作刚刚看到，嘴里瞬间发出惊诧之声，然后紧握对方双手，脸上堆起惊诧、欣喜和激动于一体的表情，嘴里发出“见你真是意外惊喜”的感叹……

在“隧道设计限界”“线路病害整治”等技术问题上。我机缘巧合，经人引荐于七旬老中医许翁门下，在老人家指点下，苦读《汤头歌诀白话解》《濒湖脉学白话解》《药性赋》等中医经典，初窥望闻问切的奥妙。

T兄热衷政治学习，经常向车间书记借阅《红旗》杂志，每天必读《人民日报》，还买来许多马列原著，划上各种颜色的条条杠杠。他对我W、H二人“只专不红”深表惋惜，对我业余中医更是嗤之以鼻。

T兄脸部表情丰富生动，瞬息之间会“变脸”，被人背后称作“戏精”。比如大家一起出门散步，远远看到有熟人过来，正面相遇时，随意点头打个招呼。他却不然，明明早已看到对方，到了近处却装作刚刚看到，嘴里瞬间发出惊诧之声，然后紧握对方双手，脸上堆起惊诧、欣喜和激动于一体的表情，嘴里发出“见你真是意外惊喜”的感叹……

情，经常将一次偶然路遇表演成一曲“他乡遇故知”的惊喜戏码。开始大家都认为他重情义，待人热情，次数多了，大家都怕享受他的“热情”，离老远就选择尽量回避。

但他的刻苦学习和“热情表演”终获领导欢心：先是调离生产一线，当了机关干部，后来又调往省城。随后几年中，曾听闻他仕途亨通的消息。但我懒散啊，分离20多年从未想过与他主动联系，没料到重逢时，他居然已成了“气功大师”！

我回忆往事的短暂几分钟里，T大师很尴尬。最终他没出手为我治病，我自然也不敢接受他的气功治疗。为解决尴尬，我急中生智，强忍疼痛起身，学着他当年见熟人的套路，紧握他的双手，脸上堆起惊诧、欣喜和激动于一体的表情，嘴里发出“见你真是意外惊喜”的感叹……

千古痴情桃叶渡

○刘汉杰

夜色中的秦淮河畔
流淌着六朝古都历史芳香
十里秦淮每盏灯火
都飘飞着脂粉香的诗文佳话

桃叶，桃叶渡
王献之与桃叶姑娘的爱情故事
将爱恋酿成一坛美酒
酒的名字叫千古痴情

从此，东晋以来的一千七百多年
桃叶渡成为爱情渡口
把一对对情侣渡到情天爱海
成为抵达眷恋惜别的爱情经典码头

今晚，桃叶渡桃花盛开
爱情圣地灯火辉煌
一对痴情来此顶礼膜拜
到桃叶渡作一生爱的洗礼



古木重生

郭建生 摄

真情流淌

底气

○杨松华

周末去了乡下，村里一位高寿老人去世了
幸好，还有几位老人健在
我每次回乡下，看见他们
心里便有了底气
他们是一群，离不开村庄的人
也从未打算，离村远住
他们照看了村庄
是村庄最后底气的守护者
村庄因了他们，有了底气

我想村庄从未孤独过
有花有草、有鸡有狗
还有这几个自称老家伙的守护者
忠厚的固守
偶尔有年轻人从远方来
更坚实了村庄的底气
老家伙洋洋得意了不是

桃叶，桃叶渡
王献之与桃叶姑娘的爱情故事
将爱恋酿成一坛美酒
酒的名字叫千古痴情

从此，东晋以来的一千七百多年
桃叶渡成为爱情渡口
把一对对情侣渡到情天爱海
成为抵达眷恋惜别的爱情经典码头

今晚，桃叶渡桃花盛开
爱情圣地灯火辉煌
一对痴情来此顶礼膜拜
到桃叶渡作一生爱的洗礼